

# 广东2000多万人激活医保码 就医全程“一码”搞掂还得努力

目前跨市使用仍会“出问题”，希望未来一两年实现全省统一

广东医保电子凭证(又称“医保码”)今年1月份正式上线,各地也在反复宣传,以后看病买药可以不带医保卡了。然而,实际上,便民的医保码知晓率和使用率并不高,上线半年后,看病就医全流程“一码”搞掂还未实现。7月21日,广东省医疗保障局上线广东“民声热线”,相关负责人证实称,全省1亿的参保人中有2000多万人激活了医保码,但实际交易是200多万笔;广东省已通过医疗保障信息系统主体规划,目前正在逐步建设中,希望未来1-2年实现全省统一。

■新快报记者 吴晓娴 通讯员 胡志慧

## 医保码支付各医院使用流程未统一

省医保局党组成员、副局长董炳光昨日表示:“医保码是国家医保局统一开发的基于基础信息库的医保电子凭证,刚推出来的时间还不长,知晓率比较低。我们的业务系统流程也存在问题。总体来说,在全省医保的支付里占比不多,全省1亿的参保人中,有2000多万人激活了医保码,实际交易是200多万笔。”他表示,接下来会更加积极推广电子凭证,给参保人更好的体验。同时信息系统和后台管理也要优化。

“民声热线”记者也发现,目前电子医保码的刷码付费存在没有统一流程和标准的问题。例如,广州儿童医院挂号费可以用医保支付,但一些医院挂号费却只能微信支付,诊间付费才能用医保;有些医院只能窗口刷医保码,有些只能在公众号上使用,窗口用不了。

综上所述,医保码支付在每个医院的支付方式和可用范围都不一样,为什么不能统一流程和标准呢?董炳光解释称,现在每家医院都有自己的流程,但医保的业务流程是通用的,接下来将跟医院加强对接,逐步实现医疗服务标准化。

此外,他介绍:“我们从今年初开始推广使用电子凭证。我们将逐步把全省医保信息统一起来,现在还是市一级统筹,在市一级的系统里比较畅顺,一跨市

就出现问题。广东省已经通过了医疗保障信息系统主体规划,现在也在一步步地建设,希望1-2年实现统一。”

## 本月起企业缴纳职工医保费率仍有“优惠”

疫情期间,广东省医保部门推出用人单位可延缓缴纳职工医保费的暖心政策,但有不少职工担心自己看病的医保待遇因此受影响。

省医保局待遇保障处副处长李劲佩表示,今年2月国家医保局出台了政策,明确了要拓宽医疗保障相关业务的办理时限,结合广东省的实际,广东省医疗保障局联合人社厅、财政厅和税务局出台了关于阶段性减免企业社会保险费的意见,对于无法按时缴纳职工医疗保险费用的,可以合理延长缴纳的时间,在疫情结束后再补办补缴。在此期间职工就医所享受的医保待遇不会受到影响。

“医保部门制定政策的时候是做了充分的测算,第一是要确保基金安全,第二是要确保参保人员的待遇不受影响。如果因为生病去医院看病就医,这个期间是不会降低报销比例的。”

随着疫情逐步缓解,7月份起企业缴纳职工医保费用还有“优惠”吗?李劲佩介绍,2018年底广东省政府出台了关于广东省进一步促进就业的若干措施,明确提出了对职工医保的统筹基金,累



计结余超过9个月的地市可以阶段性降低用人单位的缴费费率,不少于0.5个百分点,当时规定实施到明年4月份。

疫情发生后,为了积极支持企业复工复产,结合广东省的实际,医保部门联合人社厅、财政厅和税务局出台了措施,今年2-6月,原来的单位缴费是6%,减

半以后是3%,预计可以为企业减负248亿元。

在减半征收政策结束以后,医保部门会继续执行2018年的政策。今年7月份到明年4月份,职工医保统筹基金累计结余超过9个月的地市,继续降低0.5个百分点。

# 2021年广州市十件民生实事“海选”启动

快来发表你的意见

新快报讯 记者王彤 通讯员穗发宣报道 2021年十件民生实事“海选”启动,速来留言!记者从市发改委获悉,7月22日,广州市正式启动“2021年广州市十件民生实事”遴选工作。首轮“海选”从7月22日起至8月4日止,市民可通过多个渠道表达对广州民生领域建设事项的意见建议。

## 今年上半年

广州35个交通拥堵点位微改造治理完成

2011年到2020年,广州市十件民生实事已走过了十个年头。十年百件民生实事,见证了城市建设、社会治理、公共服务和市民生活水平的整体提升。

而2020年广州市十件民生实事25项具体任务,上半年总体推进顺利。截至6月底,已完成广州35个交通拥堵点位微改造治理,其中金沙洲—增槎路放射线合流段点位治理已完成。广州56条行政村农村供水改造已进场动工50条行

政村,20条行政村管道施工已完成。广州规模以上工业煤炭消费同比减少约53万吨。

上半年完成农贸市场食用农产品快检106.55万批次,发现销毁不合格产品1.86余万公斤,对为学校供餐的集体用餐配送单位100%全覆盖检查,对高考考点及周边食品经营单位的全覆盖检查,出动执法人员50013人次,检查食品经营户17701间次。

已持续122天举办线上招聘会,累计参会单位873家,提供招聘岗位31461个,网络点击量约23.38万人次,收到简历3.11万份,举办8场就业创业指导线上讲座,吸引超过3000人次收听。

广州已建成家庭养老床位148张,目标达成率36.5%,建成31间社区嵌入式养老机构,养老机构医养结合服务覆盖率达99%。公办幼儿园在园幼儿数占比约42.33%,普惠性幼儿园在园幼儿数占比约83.53%。老旧小区微改造项目已完工32个,新开工60个,在建127个,

已完成新建改建、盘活存量租赁住房房源1.5万套,完成目标任务的75%。逐步提高困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴水平,实现补贴目标人群申请发放率100%。

## “海选”和“票选”结合征集意见

为进一步扩大社会公众知晓度、参与度,2021年度十件民生实事遴选工作由广州市发展改革委通过媒体面向全市采取“海选”和“票选”结合模式开展,广泛收集市民意见。

首轮“海选”阶段采取无导向性征集方式,面向全体市民公开征集就业保障、社会保障、扶贫济困、文化教育、医疗卫生、食品药品安全、住房保障、环境治理、公共交通、社会治安、政务服务等重点民生领域的建议,提出希望政府部门主导解决的问题。

关于2021年十件民生实事的意愿,市民可通过在线填写问卷、发送电子邮件和邮寄信件多种方式参与。

## 这三种方式可参与“海选”

1.通过广州市政府门户网站“民意征集”栏《广州市发展改革委关于公开征集2021年广州市民生实事建议的公告》下方留言区填写。

2.关注“广州市发展和改革委员会”微信公众号,在《广州市发展改革委关于公开征集2021年广州市民生实事建议的公告》下方留言区填写。

3.可给邮箱 gzmss2021@163.com发送电子邮件。



扫码进入“广州市发展和改革委员会”官方微信公众号亦可留言